

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.  
Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Kamaránk és a kereskedők.

Kassa, augusztus 21.

A kassai kereskedelmi és iparkamara úgy az ipar, mint a kereskedelem terén gyökeres reformtervezetekkel lép elő. Szorgos figyelemmel kíséri azon jelenségeket, melyek különösen a hazai kereskedelemre nézve káros hatással vannak. Visszaesét tapasztal az egész vonalon s ennek megszüntetése végett a területén levő kereskedelmi társulatokhoz intézett fölhívásban a következőket fejti ki.

A hazai kereskedelmi hanyatlásnak főoka az, hogy a kereskedőosztály nem csekély részének értelmi és műveltségi színvonala mindinkább süllyed és hogy hazánk kereskedelmi osztályának jelentékeny része nem bír oly előképzettséggel, nem szerzett, tanonc- és segédveiben oly elméleti és gyakorlati ismereteket, hogy a létért vivandó harcban megállhasson és hogy azon osztálynak, melynek tagjává lett, diszjévé váljék.

A régi kereskedő cégek, a régi nevek, a kereskedelem patriciusi alakjai, a régi képzettség, az üzlet és a pálya iránti meleg érdeklődés mindinkább eltűnnek és hogy a kapzsiság, a legrutabb önzéssel párosult lelkiismeretlenség kezd majdnem általános kereskedelmi erkölcsösé válni. A kereskedelmi pályán nagy számban oly emberek mozognak, kik minden képzettséget nélkülöznek, szívük-lelkük hideg, sem lelkesülni, sem buzdulni, sem komolyan és tisztességesen munkálkodni nem tudnak.

Maguk a kereskedők sem lelkesednek pályájukért s dacára, hogy foglalkozásuk nekik tisztességes megélhetést biztosít, sőt vagyont is szereznek, gyermekeiket inkább adják az amugy is túltömött jogi, orvosi, mérnöki stb. pályákra, minek természetes következménye, hogy tanulóul bárki mást felvesznek, elégségesnek találván a kereskedői pályára olyanokat, kik különben más pályára nem valók. Így tűnnek el a régi nagy és híres cégek s bekövetkezik a hajdan erős, nemes városi polgárságnak estalkonya.

A főnök és alkalmazottak között hiányzik a kölcsönös szeretet. A tanonc és segéd többé nem tagja a kereskedő családjának, hanem csak eszköz saját önző céljainak megvalósítására; az alkalmazottak viszont gyűlölik a főnököt, mit testi és lelki tehetségeikkel gyakran lelketlen uzsorát üző kufárt. Így azután két külön tábor áll egymással szemben, egymás

ellen áskálódik, egymást kihasználni és károsítani törekedik.

A kamara tehát mindezeket tekintetbe vévén, kívánja az államtól, hogy iktassa törvénybe, miszerint a magyar szent Korona területén a kereskedelmi pályára csak oly ifju léphessen, vagyis kereskedői tanoncul csak oly ifju legyen szerződhetető, ki valamely középiskola négy alsó osztályát elvégezte.

Második orvoslási módul arra kéri a kamara a kereskedőket, hogy neveljék gyermekeiket a kereskedelmi pályára és tartsák is meg őket azon és hogy a kereskedelmi alkalmazottakkal, a tanoncgerekekkel és a segédekkel szemben a kereskedői ösöknél tapasztalt szeretetteljes bánásmódot alkalmazzák és összes alkalmazottjaikat családtagoknak, gyámgyermekeknek tekintvén, azoknak testi jólétéről, szellemi kiképzéséről igazi szülők, lelkiismeretes gyámok módjára gondoskodjanak.

Reméljük, hogy a kamara e nemes felhívását minden kereskedő megszívleli és teljes odaadással, hagyományos hűséggel és lelkesedéssel fog azon zászló alatt küzdeni, melyen e büszke szavak állanak: *A magyar kereskedelem ujjaszületése.*

## Mérkőzés Kassa bajnokságáért

Az országos atletikai verseny eredménye.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, aug. 12.

A Kassai Jogász Sport-Egylet által rendezett országos atletikai verseny nagyon szépen sikerült. Elsőrangú atletikák neveztek a mérkőzéshez s ha rekordjavítás nem is történt, a küzdelem eredménye kétségkívül nagyon szép.

Három bajnokság volt eldöntendő, az egyiket, a 100 yardos síkfutást Hellmich Ottó az Óbudai Torna-Egylet; a diszkoszdobást Strausz a Budapesti Egyetemi Athletikai Club és a 1/4 angol mértföldes síkfutást Nagy a Budapesti Budai Torna Egylet tagja nyerte el A kassai atletikák ezuttal második és harmadik helyre kerültek, de ha tekintetbe vesszük, hogy az eredmény is néhány hetes training következménye, évek óta versenyző atletákkal szemben — kik egyike a legjobbaknak az országban — alapos reményünk lehet, hogy a közel jövőben a mi atletáink elől csak igen kemény küzdelem árán fog esetleg sikerülni az elsőbbség díjának a megnyerése.

A football-mérkőzésnél is nagyon szépen megállotta helyét a Kassai Jogász Sport Egylet csapata, a Műegyetemi Athletikai és Football Club bajnoksapatával szemben. Az első félidőben 1:0 a kassai jogászcsoapat javára, s csak a második félidőben sikerült „Mate” 2 gollal javítani.

Az atletikai versenyt aránylag kevés számu közönség nézte végig. Remélhető azonban, hogy a közel jövőben már közöny-

ról nem kell sopánkodnunk, annál is inkább, mert az atletikák mérkőzése mindenkép rászolgál a legmesszebb menő érdeklődésre.

A football-mérkőzés előtt gróf Zichy Károly a jury elnöke kiosztotta a győztesek díjait.

A mérkőzés eredménye a következő:  
100 yardos síkfutás. I. előfutam: I. Polgár. II. Heizer. II. előfutam: I. Hellmich, II. Medgyesy. III. előfutam: I. Nagy, II. Hevesi.

100 yardos dömlő síkfutás Kassa szab. kir. város bajnokságáért. I. Hellmich Miksa OTF, II. Medgyesy MAC, III. Polgár MAFC, idő: 10<sup>1</sup>/<sub>5</sub> mp.

Súlydobás. I. László MTK 12'36, II. Mudin MAC 11'56, Kaiser KJSE 10'13.

Magasugrás. I. Somody BEAC 172, II. Kovács ETVE 163, III. Kovács BpBTE és Major KJSE 158 cm.

Diszkoszvetés Kassa város bajnokságáért. I. Strausz (Beac), 37'93 m., II. László (MTK) 34'64, III. Kaiser (KJSE) 33'30 m.

Rudmagasugrás. I. Böhm (KJSE) 3 m. II. Tóth (KJSE).

Egy negyed angol mf. síkfutás Kassa bajnokságáért. I. Nagy (Bp BTE), II. Hellmich (OTE), III. Heizer (MAC), IV. Hevesi (MAFC) idő 55<sup>2</sup>/<sub>5</sub> mp.

Gerelyvetés. I. Mudin (MAC) 35'55, II. Csorna Blac 31'19, III. Krizs (ETVE) 28'13 méter.

Távolugrás. I. Medgyesy (MAC) 5'96, II. Kovács (ETVE) 5.90 m., III. Somody (Beac) 5'85., IV. Kovács (Bp.BTE) 5'63.

400 m. staféta I. MAFC. csapata: Hevesi, Heizer, Medgyesy, Polgár. II. KJSE. csapata: Merényi, Böhm, Barna, Stepankó.

Football-mérkőzés a MAFC és a KJSE I. csapatai között. Eredmény: első félidő 1:0 KJSE javára öngól. Második félidő 2:0 a MAFC javára. Végeredmény 2:1 a MAFC javára. Nagyon jó eredmény I. oszt. bajnoki csapattal szemben.

## A kassai új tiszték.

(Új hadnagyok és hadapródtiszthelyettesek a kassai ezredekben.)

A király születésnapja kardbojtot hozott azoknak az ifjaknak, akik életüket a katonai pályának szentelték. Most avatták tisztékké, vagy tiszthelyettesekké a közös hadsereg iskoláinak és a honvédség iskoláinak végzett növendékeit.

Az ifjak, kik a katonavilágot eddig csak az iskolák padjairól ismerték, akik a haditudományt eddig csak beemlézés által ismerték meg, most kijönnek az életbe, a csapatokhoz.

Ámulni fognak, micsoda más világ az odakünn, ahol emberekkel kell számolniok és be kell látniok, hogy hadakat nem lehet csak úgy mozgatni, mint a sakktabla figuráit, mert a hadak emberekből, egyénekből állnak.

Ez a gondolat az, amit olyan nehezen tudnak megszokni a vezető katonák. Csapatnál megöszült tiszték vannak, akik ezt a belátást még nem szerezték meg maguknak. S a helyes katonai nevelés az, mely előkészíti ez ifjakat ennek a belátásnak megszerzésére.

A katonaeletbe kilépő ifjaknak még egy tanácsot szolgálhatunk, de ez már nem a katonának, hanem az embernek szól.

A tisztí pályát ne tekintse senki amolyan színekurának, amely privilégiumokat ad, de kötelességet nem kíván. A tisztnek több a kötelessége, mint a joga.

Társadalmilag és hivatásilag egyaránt. A társadalom ad jogot a tisztnek, de követeléseket is támaszt; a hivatás pedig csak kötelességet ró a tisztre. A társadalmi követelményeknek és a hivatás kötelességeinek eleget tenni óriási feladata.

Ennek a feladatnak a teljesítésére csak komoly munkával készülhet el a katona.

Hadnagyokká kinevezettek 1905. évi szeptember hó 1-től számítandó ranggal: Przbiszlavszky Ferenc, Láng Géza a kassai 9-ik honvédszázadhoz. Barca Dénes, Bakos Zoltán és Karácson Pál a kassai 5-ik honvédszázadhoz. Hadapródtszthelyettesekké 1905. szeptember hó 1-től számítandó ranggal: Szedlacek János, Bereghy, József, Bohátka Mátyás, Gerecz János, Kohut Imre a kassai 9-ik honvédszázadhoz. Szalay Endre a kassai 5. honvédszázadhoz.

## Az agg honvédek nyugdíját fölemelték.

(A miniszterelnök rendelete.)

— A „Napló” tudósítójától.

Kassa, aug. 21.

Az abaujtonavármegyei és kassai 48-as honvédegyesület elnökségéhez a központi elnökségtől leirat érkezett, mely az agg szabadságharcosok régi óhaját váltja valóra.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök a király hetvenötödik születésnapja alkalmával aláírta az elhatározását, melylyel a 48—49-es honvédharcosoknak és özvegyeiknek nyugdíját az egész vonalon, úgy a tiszteknek, mint az altiszteknek felemelte. Az agg honvédek nyugdíjának felemelése régi óhaj, a melynek megvalósítását már Tisza István gróf meg kezdte. Ezzel a legnagyobb hibákat orvosolta és a nyugdíjigények érvényesítését megkönnyítette. Most Fejérváry befejezte, amit elődje megkezdett s éppen a felség születésnapján határozta ezt el.

Az 1848—49-beli katonák nyugdíját a következő összegekkel emelték: Az ezredek nyugdíját 600, alezredekét 552, őrnagyokét 480, századosokét 408, a főhadnagyokét 312 és hadnagyokét 204 koronával emelte fel. Az özvegyek nyugdíját ezen összegek felével emelték.

A kassai adóhivatalt utasították, hogy a felemelt nyugdíjakat már szeptember elején folyósítsa. A nyugdíjfelemelés a törzsnyugdíjak negyvenöt-ötven százalékát teszi és 270,000 korona többletkiadással jár.

## LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

### Miniszterek Ischlben

Ischl, aug. 21. (S. t. t.) Goluchovszky külügyminiszter és Gautsch miniszterelnök tegnap Ischlbe érkeztek, ugyancsak odamentek Burián báró közös pénzügyminiszter és Pitreich hadügyminiszter is. A mai nap tolyamán Fejérváry is odaérkezett. Goluchovszky Buriánnal hosszasan értekezett. A minisztereket a király ma délelőtt kihallgatáson fogadta.

### Beteg művésznő.

Budapest, aug. 21. (Saj. t. táv.) Varsányi Irént, a Vigszínház tagját,

ki vakbélgyulladásban súlyosan beteg volt, ma megoperálták. A műtét sikerült.

### Nem lesz béke.

Páris, aug. 21. (Saját. tud. táv.) A *Matin* tudósítója ma Wittevel beszélgetést folytatott. Witte rendkívül pesszimiztikusan nyilatkozott a békéről. Nagyon valószínű tehát, hogy nem jön létre a béke.

### Vasuti szerencsétlenség.

Schluckenau, aug. 21. (Saj. t. t.) Ma hibás váltóállítás folytán egy személyvonat a tehervonat vágányára szaladt. 5-en meghaltak, többen súlyosan megsebesültek. A szolgálattevő vasuti hivatalnok agyonlőtte magát.

### Az indiai alkirály lemondott.

London, aug. 21. (Saj. tud. táv.) Curzon, India alkirálya lemondott, utódjául lord Milont emlegetik.

## HIREK.

— Gálffy Ferenc beszéde. Ma délelőtt szerkesztőségünkben járt Gálffy Ferenc katonai lelkész, a kassai hadapródiskola tanára s annak a kijelentésére kért föl bennünket, hogy a beszédéből kiszakított s általunk közölt részletet a felavató ünnepségen nem mondotta. Hivatkozott hazafias magyar érzületére és mély sérelmet látott ez okból lelkületén és magyar becsületén. Mi nekünk megnyugvással kell fogadnunk a katonai lelkész úr kijelentését, még abban az esetben is helyt adván védekezésének, ha megmásíthatatlan ténynyel állanánk szemközt. — Mivel azonban Gálffy Ferenc úr írásban megírt beszédére hivatkozik, ezzel szemben pedig kiküldött tudósítónk fentartja a beszéd általunk közölt részleteit, — független bíróság fogja eldönteni az igazságot.

— Figyelmeztetésül. Kannengieszer Dávid, (Kemény Dezső) aug. 19-től megszűnt kiadóhivatalunk alkalmazottja lenni, nevünkben tehát sem előfizetéseket, sem hirdetéseket nem fogadhat el.

A Napló kiadóhivatala.

— Katonai zenetanítók. Legujabban a hadseregnél különféle célokra alkalmazott és vezényelt egyéneket eltiltották attól, hogy foglalkozásuknak megfelelő munkákat polgári egyének számára végeztesenek. Mint értesülünk, most a katonai zenekar tagjai a városban több helyen zeneórákat adnak, még pedig potom árért és ezáltal a kizárólagosan zenetanításból élő polgáremlereknek tetemes károkat okoznak. Vajjon a fegyver- és gyógykovácsokra szóló tilalom nem vonatkozik a zenészekre is? S ha nem, kérjük azt ezekre is kiterjeszteni. Azt hisszük, hogy ezen kérésünk jogos és a következetesség az illető hatóságnál is ismeretes.

— Tüzek. Szombat délután Perbenyik zemplénmegyei községben — mint tudósítónk jelenti — nagy tűz volt. Özv. Kohánné háza kigyuladt s csakhamar 11 ház a melléképületekkel együtt a láng martaléka lett. — Tegnap este Kis-Szölőckén gróf Andrássy Gyula szőlőbirtokán a vincellér háza kigyuladt s a terjedő tűz a szőlőtőkékben is nagy kárt okozott.

— Katonai gyakorlatok. A mai nappal megkezdődtek hadtestünk őszi hadgyakorlatai. A tüzérezred Rozgony és Semse körül tart lövő gyakorlatokat. A gyalogság pedig Zemplén megye délnyugati részén gyakorlatozik. Helyőrségünk a hadgyakorlatról a jövő hó 13-án tér vissza.

— Sidoli jutalomjátéka. A cirkusz nagyhirű igazgatójának, *Sidoli Csásarnak* holnap, kedden jutalomjátéka leend. A közönség élénken érdeklődik iránta s az előjellekből ítélve, Sidoli méltó jutalomban fog részesülni.

— Közveszélyes gavallér. Az egész városban ismeretes egyénről, egy testileg teljesen elzüllött, semmiféle foglalkozást nem űző, kártya és bor mellett örökösen dőzsölő fiatalemberről van szó, névleg *Csicsery Bertalanról*. Nemesak fölháborodik az ember, hanem undor fogja el; ha erre a „nagyaságos ur”-ra rátekin. Alig lépte át 20. életévét, de az álta véghez vitt betyárság 200 évre is sok volna. Alig mulik el nap, — értvén az éjjelt — hogy be ne volna rugva s hogy ilyen alkalmakkor ne veszélyeztetné a tisztességesen szórakozó embereket. Többször volt már dolga a rendőrséggel is, de ugylátszik, ez még nem volt neki elegendő. A legutóbb mult éjszaka is oly részeg volt, hogy három helyen zavarta meg a vendégek mulatságát. Két helyütt azonban megjárta, mert fölpofozták és több ízben kilökték. Mást nem irunk felőle, mert nem érdemli meg a nyomdafestéket, csak a rendőrséget figyelmeztetjük rá és egyenesen fölkerjük, tanítsa meg ezt a közveszélyes suhancot egy kis tisztességre és a tisztességes embereket mentse meg ezen haszontalan flekő garázdálkodásaitól. Mellesleg megjegyezzük, hogy a „nagyaságos urat” ma hajnalban a rendőrségre kellett vinni.

— A katonák szabadságolása. A közös hadügyminisztérium elrendelte, hogy a katonai bíróság alatt álló, de szabadlábbon lévő katonákat, ha tényleges katonai szolgálatuknak már eleget tettek s tartós szabadságolásuk elé máskülönbön akadály nem gördül, ezután szabadságolják. A szabadságolással azonban nem szűnik meg a katonai bíróság illetékessége, amely tovább folytatja az illető katonák ellen a vizsgálatot.

— A kassai áll. felső kereskedelmi iskolába, az 1905.—6-ik tanévre a folytatólagos beiratások f. é. szeptember hó 1., 2. és 4-kén, d. e. 9—12-ig tartanak. Amennyiben a juliusi beiratások alkalmával a létszám teljesen be nem telt, jelentkezők mind a három osztályba felvételenek.

— Tüzek Bártfán. A nagy tűzvész óta négy tüzeset volt Bártfán a Kolostor-utcában. Nagyobb pusztítást csupán a hétfő esti tűz okozott. Hétfőn este úgy féltiz óra tájban Sternteld asztalosműhelyében ütött ki a tűz és rövid időre már a szomszédos Mankovits-, Novák-, Hauser-házak is lángokban állottak. Mialatt itt nagy erőfeszítések mellett a tűz tovaerjedését meggátolni igyekeztek, a Főtéren levő Fränkel-ház teteje a szél által odasodort tüzes szikrától kigyuladt. A tűzoltóság egyrésze kivonult, de már a tetőzetet megmenteni nem tudta. A lángok elborították a Holénia-ház tetőzetét is és az is leégett. A tűz minden bizonyossággal gyújtogatásból keletkezett. A rendőrség nyomozásai eddig eredményre nem vezettek. A letartóztatott May kereskedőt és feleségét — kiket Breuer utazó jelentett fel, mert látta őket a Fränkel-ház padlásán gyertyával járnai, — szabadon bocsátották, minthogy a vizsgálat során semmi terhelő adat ellenük fel nem merült és több szavahihető tanu állítása szerint a Kolostor-utcából átsapódó szikrák okozták a Fränkel-ház égését.

— Veszett kutya garázdálkodása. Kapi, sárosvármegyei községben megmarta egy veszett kutya Pittyik Annát, egy 60 éves asszonyt a mellén, amint gyomlálás közben térdelt. Az öreg, tehetetlen asszony segítségért kiáltott, de csakis a gyerekek hallották segélykiáltásait s azok se mertek feléje

menni. A község birája intézkedett, hogy a Pasteur-intézetbe szállítsák a megmarrt aszszonyt.

— **Életmentő urinó.** Ritka bátorságot és nemes önfeláldozást tanúsított Litschner Vilma iglói urinó. Mint tudósítónk jelenti, tegnapelőtt több 8—10 éves gyermek fürdött a Poprád folyóban. Geruska Pál 8 éves fiugyermeke nagyon mélyen talált a folyóba menni, úgy hogy lába elvesztette a talajt és a rohanó ár elragadta magával.

A kis gyermek már fuldoklott, mikor több sétáló hölgy a veszély színhelyére érkezett. Litschner Vilma nem gondolkozott sokat, hanem ruhástul belevetette magát az árba, melyből először saját 10 éves gyermekét helyezte biztonságba, azután pedig emberfölötti erővel a fuldokló gyermeket hozta a partra. A hölgyek rögtön hozzá fogtak az élesztési kísérletekhez, melyek azonban a teljesen megdermedt testbe csak nehezen tudtak életet varázsolni. 10 percnyi munkába került, míg a gyermek egy kis életjelt adott magáról. Ekkor azután Litschnerné lakására vitték a gyermeket, aki újabb élesztési kísérletek után 30 perc múlva kinyitotta szeméit és magához tért.

— **Iskolai beiratások.** A kassai ág. hitv. ev. I. egyházközség által fentartott *elemi fi- és leány- és polgári leányiskolában* az 1905—06. tanévre szóló beiratások *szept. hó 1., 2. és 4-én* délelőtt 9—12-ig lesznek. A felvételhez a születési és oltási, illetve az előző évi iskolai bizonyítvány (értesítő) bemutatása szükséges. — Pót- s javító vizsgák 1 és 2-án délután 2 óraker tartatnak meg. — A tanév szept. 5-én reggel fél 9 óraker isteni tisztelettel nyitattik meg, 6-án reggel 8 óraker a rendes tanítás veszi kezdetét.

— **Női kereskedelmi tanfolyam.** A kassai állami felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos *női kereskedelmi tanfolyamba* 1905—6-ik tanévre a beiratások f. é. szept. hó 1., 2. és 4-én délután 3—5 óráig tartanak az intézet igazgatói irodájában. Felvételre jelentkezhetnek a polgári- vagy felsőbb leányiskola IV-ik osztályát sikerrel végzett leány növendékek. A tanfolyamra csak 40 növendék vétetik fel. *Lévay István*, igazgató.

**Tolvaj lakatos-mester.** Lőcséről írják: Tegnap délelőtt a rendőrség letartóztatta *Jaczkó György* lakatosmestert, aki Pollák Vilmos korcsmájába álkulcs segítségével behatolt és onnan mintegy 400 korona készpénzt, 3 aranygyűrűt, két ezüstórát és több apróbb hűlmit ellopott. Jaczkó családos ember, van felesége és két kis gyermeke. Állítólag az óriási munkahiány okozta, hogy a tisztességes embernek ismert lakatosmester a bűn útjára tévedt. Néhány nap óta megfigyelték. Ideges viselkedése és a körülmény, hogy a korcsmában öt filléresekkal fizetett mindig (mert ezek tüntek el a vendéglősnél), gyanússá tették őt. Mikor Jaczkó tegnap Iglóra utazott, távolléte alatt házkutatást tartottak nála, mely alkalommal a lopott dolgokat megtalálták. A lőcsei rendőrség a délelőtt folyamán, mikor Jaczkó gyanútlanul tért vissza Iglóról Lőcsére, letartóztatta.

— **Bánffy szivarjai.** Bánffy Dezső bárról történt. Nagyobb ebédem volt. Fekete-kávéztak, diskurálgattak és közben szivarra gyújtottak. Az egyik ur látva, hogy Bánffy rágyújtani készül, megkínálta őt szivarjaival.

— Oh, köszönöm! — mondotta Bánffy, — én mindig csak Regália Médiát szívok. Az jó szivar, az finom szivar, az uri szivar! Igaz, hogy nyolc krajcár, de én nagyon szeretem! Mindig csak azt szívom, mindig! Közbe elővesz a zsebéből egy szivart, levágja a hegyét és még egyszer megjegyzi, hogy:

— Nincs jobb szivar a Regáliánál! Ennem is tudnék más szivart színi!

Ezzel pedig rágyújt a szivarjára, egy — ötfilléres rövid szivarra!

— **Vasúti altisztek memoranduma.** Az államvasúti altisztek kérvénybe foglalták a helyzetük javítását célzó óhajásaikat. Ezek a következők:

1. A magyar államvasutaknál érvényben levő altiszti rangsorozatból emeljék ki őket s a hivatalnoki és altiszti rangsor közé ékelendő egységes és összesített segéd-tiszti rangsorba sorozzák be. 2. A segéd-tiszti és családját a II. kocsiosztályban való utazásra jogosítsák föl. 3. A segéd-tiszti kinevezésnél kvalifikáció tekintetében is közelebb hozassék a segéd-tiszti státus a hivatalnokéhoz: kéri evégett, hogy a már szervezett jogok érvénybentartása mellett ezentul a 6 középiskolai végzettség föltétlenül megköveteltesék. 4. A segéd-tisztek az eddig természetben szolgáltatott ruha helyett ruha-átalányban részesüljenek és egyenruházati megkülönböztetésük akként szabályoztassék, mint a postán a segéd-tiszti s postatiszt közt szokásban van. 5. A lakáspénz a segéd-tisztek részére a kezelőnők lakáspénzének megfelelően szabályoztassék és természetben való lakás élvezete esetén a lakásbérkülönbözet megadassék. 6. Végül a segéd-tiszti rangfokozatokat a posta- és táviró-segéd-tiszti rangfokozatok elnevezéseinek megfelelően szabályozzák.

Az altisztek augusztus 21-én délután 4 óraker a kőbányai régi sörház kertjében értekezletet tartanak, amelyen minden állomás, illetve üzletvezetőség kiküldöttekkel képviselteti magát.

## ÉRDEKES ESEMÉNYEK.

(Hirek mindenfelől.)

**Zsidó miniszter Hollandiában.** Amsterdamban az igazságügyi tárcát dr. Van Raalte, zsidó vallásu ügyvédrel töltötték be, aki Németalföld egyik legkitünőbb jogásza.

**Szerencsétlenség az országúton.** Harmonsán Flóra gyapjui napszámost egy gabonás zsákokkal telt kocsit maga alá temette az országúton.

**A Vág áldozatai.** Gyutacsko Béla 7 éves zsolnai fia a Vágba fuladt. — Janovicz Máté honvédőrsvezetőt Révfalu mellett fürdés közben elragadta a Vág árja. Holttestét csak napok múlva találták fel. Bricso község határában egy 50 évesnek látszó férfi hulláját vetette ki a Vág a partra.

**Öngyilkosság.** Tolnai Sándor hódmezővásárhelyi lakos felakasztotta magát.

**Porrá égett a csőszkunyhóban.** Fekete István szered-őszeszéki lakos 3 éves kis lánya a dinnyeföldön levő csőszkunyhóban játszadozott. Valaki ezalatt bosszúból felgyújtotta a kunyhót, a szegény gyermek porrá égett benne.

**Tizenegy éves gyilkos.** Bogránban egy 11 éves Tompa nevű fiu halálosan hasba szurta verekedés közben a 10 éves Demeter Jánost.

**A veszekedés vége.** Kőrmenői Antal pancsovai lakost egy rokona heves verekedés közben 17 szurással megölte és megszökött.

**Szűrűskerti tűz.** A szeged-alsóvárosi szűrűskertben 1115 kereszt buzaszalma és 43 kereszt hereszéna hamvadt el.

**Halálos elgázolás.** Awemária Péter cservenkai lakos másfél éves fiacskáját egy kocsit agyongázolta.

**Vizbefúlt fiu.** Szegeden Kocsis Pál keramitgyári munkás két éves fia a gyár udvarán levő vizes gödörbe fuladt.

**Kézrekerült katonaszökevény.** Szelényi Gábert, az eperjesi 18. hadosztály-tüzérezred szökevény káplárját Kassán elfogták.

**Szerencsétlenül járt turisták.** Fuchs és Müller Károly nevű német diákok a Montblancon a glecserek közé tévedtek és egy mélységbe buktak alá, hol szörnyet haltak.

**Egy francia miniszter balesete.** Clemenceau francia gyarmatügyi minisztert Dours mellett automobil baleset érte.

**Eugenia császárnő állapota.** Londonból jelentik, hogy Eugenia excsászárnő aggasztóan megbetegedett.

**Cyrrill nagyherceg automobilja.** Cyrrill nagyherceg automobilja Münchenben elgázolt egy lelkészt, aki koponyacsonttörést szenvedett.

**Kegyelem két halálraítélteknek.** A nagyváradi esküdtbíróóság Rosias Jánost Lakatos Imre meggyilkolása miatt halálra ítélte. A király az elítélteknek megkegyelmezett.

**Sikkasztó városi pénztáros.** Burger Lipót, lupényi máv. pénztáros 60 ezer korona sikkasztása után megszökött.

**Vízforrás az utcán.** Prágában néhány munkás egy új csatorna építésével volt elfoglalva és ásás közben hatalmas vízforrásra akadtak. Vastag sugárban szökött ki a mélységből a víz és hamarosan elmosta több két és háromemeletes ház alapját. E házak falai össze-vissza repedeztek. Az egész utcasor házai beomlással fenyegetnek.

**Az oroszországi románok forrongása.** A bukaresti hatóságok azon értesítést kapták Kisenevből, hogy Beszarábiában a román parasztek fellázadtak.

**Mozdonyok a váróteremben.** Az osztende-brüsseli gyorsvonat két mozdonya oly erővel robogott be a metzi állomásra, hogy a Perronon át a váróterem falának mentek és e fal állította meg őket.

**KÉT KÖZÉPISKOLAI TANULÓ** a Bethlen-körút 31. sz. alatt (2. ajtó) teljes ellátásra fölvetetik egy intelligens izr. családnál. A lakás egészséges, tiszta helyiség.

## XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX KISHIRDETÉSEK.

Ezen rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkből 8 fillér. A kishirdetések előre fizetendők. Hirdetéseket felvesz a „NAPLÓ” kassai független napilap kiadóhivatala:

**Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. szám.**

**Akinek ismeretség híján**

házasútra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztrre, kulcsárra, vinczellérrre, kertészre,	kulcsárnőre, gazdasszonyra, szakácsnőre, szobáleaányra, házi- vagy irodaszolgára, pénzbeszedőre, házmesterre, stb.-re van szüksége
--	---

**Aki családni kíván**

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát,	üzletet, műhelyt, lakást stb., vagy
--	--

**Aki bérbeadni kíván**

birtokot, házat, vadászterületet,	halászatot, telket, kocsit, lovat.
---	---

**Aki** mindezeket vétel vagy bevétel céljából keresi.

**Aki** valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban értelem, ha a

**„NAPLÓ”** kassai független napilap kishirdetési rovatát használja.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Hirdetések** a „NAPLÓ” számára felvetetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

## Hirdetések.

Már csak 3 napig

# CIRCUS

## Sidoli Cäsar

Kedden augusztus 22-én este 8 órakor  
NAGY

sport- és elite-előadás.

SIDOLI CÄSAR igazgató  
jutalomjátéka

a saison legszebb műsora!

Az igazgató ötszöri fellépte  
több mint

50 csődörrel. 50

Azonkívül a legjobb műsorszámok

Jegyek előre válthatók Lasz gallner Albert  
dohánykülönlegességi főüzletében Fő-utca 45.

Részletes műsor este a cirkuszban.  
Buffet a cirkuszban.

Kész cipők  
rakára

Adamcsik Nándor

Deák Ferenc-utca 15.

Sevro, Box és mindenféle bőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők. — Mérték utáni megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

A n. é. közönség szives figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Fő-utca 13. sz. LEFKOVITS IREN cég alatt fennálló HIMZŐ ELŐNYOMDÁT megvettem és azt ugyanott saját nevem alatt fogom tovább vezetni. Midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására adom, bátorodom szives figyelmeket raktáromon levő kész monogramok, előnyomtatott és megkezdett kézi munkák, valamint himző-selymek és pamutok, pecsétnyomók, ruggyanta-bélyegzők és látszerési cikkekre felhívni.

Helyi és vidéki megrendelések, valamint javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradok tisztelettel

Berkovics József  
vésnök, himző-nyomda és látszerési cikkek raktára

Tanoncok fizetéssel

felvétetnek

GROSSMANN TESTVÉREK

réz műves-műhely és fémtönde  
KASSA, Raktár-utca 5. szám.

Kiadó: Murányi József.

Valodi kínai thea viszont elárulóknak jutányosan ad el „Kínai Thea” termelők Szövetségének felsőmagyarországi képviselője. Kívánatra árjegyzéket és mintát küldök.

Ajánlom továbbá a n. é. közönségnek elsőrendű kókusz-zsiromat, eredeti gyári áron.

Glatstein Mór  
Kassa, Sándor-utca.

### Tisztviselő kölcsönök

6% kamat mellett nyújt törlesztéses kölcsönt 15—20 évi törlesztésre katonatiszteknek, állami, megyei s egyéb nyugdíjjogosultsággal bíró tisztviselőknek egy fővárosi előkelő pénzintézet

életbiztosítási kényszer és kezes nélkül Felvilágosítást és utbaigazítást, minden előleges költség nélkül ad a felsőmagyarországi vezérképviselő

Pártos Géza Kassa,  
Deák Ferenc-utca 61. szám, I. emelet  
Távbeszélő szám: 212.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

## Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbide Felsőmagyarország főraktára.  
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképészeti cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára. Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban. Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymázak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és betegápolási kellékek. Postai megbízások pontosan eszközöltetnek. Árjegyzéket kívánatra bérlem. küld

Pallaghy Kálmán.

## Goitein Kálmán KASSA, Szepsi-ut 36. szám.

Előkészít: Egyéves önkéntesi szolgálatra jogosító vizsgálatra, továbbá bármely középiskolai és érettségi, végül felvételi vizsgálatra a katonai alreál és kadétiskolák részére.

Szülők és gyámok figyelmébe!

Az iskola tudvalevőleg a gyermeknevelés nemes feladatát egymaga nem képes teljesíteni, mert a tanuló idejének túlnyomórészt iskolán kívül tölti és az az 5—6 órá, mit a gyermek az iskolában tölt, a céltudatos nevelésre elégtelen. Az oly vidéken lakó tanuló tehát, hol iskola nincs, a szülői ház elhagyása által igen rossz helyzetbe kerül. A szállásadók, kik egy-két gyermeknek ellátást adnak, a gyermek fölött felügyeletet nem gyakorolhatnak, mert a legtöbb tanuló azt hiszi, hogy fölénye van azok fölött, kiket az ő apja fizet. Ez a körülmény okozza az ifjakknál oly gyakori romlottságot. E bajokon óhajtok segíteni, midőn az 1905—6. tanévre, egyelőre 12 növendék számára INTERNÁTUST nyitok. A növendékek állandóan tanárok felügyelete alatt állanak, kik a tanulók előmenetele iránt időről-időre az iskolákban is tudakozódnak. A növendékek kötelesek az előirt fegyelemhez ragaszkodni.

Az internátusi ellátásért az egész évre 1000 korona fizetendő é p. a következő részletekben: szeptember, november, január és március hónapban 250—250 korona, míg beiratási díj fejében 20 korona előre fizetendő. Beiratkozható augusztus 25-ig.

Bővebb felvilágosítást nyújt:

Goitein Kálmán  
igazgató.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.